

# 张家界飞出了一只“金凤凰”

◀◀ (上接1版)

刘赛克服了常人无法想象的痛苦和煎熬，勤奋学习，成绩优秀，参加各项比赛初露头角。

在她15岁初中毕业那年，有人劝她去学按摩，并且说：女孩子学按摩，将来一定能赚大钱。刘赛有自己的主见。她对妈妈说：我就是想要干我自己喜欢做的事情，哪怕是再苦再累，我也心甘情愿。我只喜欢唱歌。我想报考湖南省艺术职业学院。我听说，李谷一、张也、王丽达、还有雷佳呀，她们都是从这所学府走出来的呀。让她高兴的是，爸爸妈妈欣然同意了女儿的选择。

## 2 圆梦

为了能让女儿圆这个美好的心愿，刘赛的父母也顾不了那么多了，陪着女儿开始大胆地闯关了！

女儿要圆梦，首先就必须得瞒过面试的老师，打赢面试考试的第一仗！于是，刘赛父母亲像侦察兵似的带着刘赛事先侦察地形，了解考场的环境。父亲带着女儿，连续三次往返数着脚步，从考场边走到考桌跟前，一共要走多少步伐、再走到钢琴边要走多少步伐，刘赛都牢牢地记住了。

考试开始后，父亲悄悄地告诉女儿考官的座位和姓名。轮到刘赛面试了，她面带微笑，十分自信地从考场边走到主考官的桌子跟前，挨个儿地向主考老师问好。主考老师要她试唱一首歌。刘赛的声音如百灵鸟，音色是那样的甜美，而且对作品的理解和表现力都很到位。刘赛以考试第三名的优异成绩被学院录取了。

当时的主考老师没有一个人发现刘赛是个盲人。

可是刘赛还是很快就露出了破绽。入校军训站队伍时，她找不到自己的位置；行军时，她跟不上步伐。军训时，她手上、脚上、脸上、膝盖上，到处都摔得是伤，流了好多血，真是遍体鳞伤！一下子惊动了学校的领导。艺校怎么能招收盲人呢？学校要辞退刘赛。

妈妈想劝刘赛回家，刘赛的脾气倔犟得很，十分坚定地对妈妈说：我死都不会离开艺校的！我就要在艺校读书！其他的学校，我哪儿都不会去的！

在父母亲的陪同下，刘赛大胆地找到了校长，恳求给自己一个学习的机会。刘赛对校长恳切地说：我就是喜欢唱歌，我就是喜欢艺校，这是我的梦想！请学校给我一年的试读机会，如果我生活上不能自理、跟不上学习、考试成绩不好，我就自愿退学！如果我成绩优良，就让我继续读下去！

后来，学校领导终于被刘赛的执着精神感动了，同意她试读一年。这是省艺校建校50多年以来第一次破格录取的第一位盲人学生！

从此，刘赛学习更加地刻苦更加地发奋了。白天上课时，她把老师讲的内容全部用录音机录下来，深更半夜了还躲在被窝里复习功课。最后在期末考试中，她成绩优秀，获得全年级的第三名！艺校不仅没有辞退她，还给她颁发了奖学金。

刘赛的声乐老师叫黄新平。在黄老师看来，刘赛就是一个奇迹！刘赛是一位最懂礼节、学习又最刻苦最勤奋的女生。每次布置的声乐作业，很



刘赛演出照。



刘赛与志愿者看望抗战老兵。

多同学都背不下来，刘赛却每次都能很流利地背诵，她的钢琴也弹得不错。全班有40多个同学，刘赛是盲人，她的成绩竟然在全班排列为第二名，并且还获得了学校的二等奖学金。

刘赛是一位懂得感恩的学生，在艺校读书5年期间，她受到黄新平老师的严格教育和帮助，黄老师就像自己的父亲一样严厉地训练她。有一次，黄老师过生日，刘赛亲切地叫他“黄爸爸”，刘赛把黄老师的母亲也亲切地唤作“奶奶”，师生关系非常融洽。

2007年，刘赛快毕业了。学校决定在5月10日为刘赛举办一场独唱音乐会，这是省艺校建校55周年以来首次为一位学生举行的独唱音乐会，这也是刘赛人生的第一场独唱会。50多位同学，主动地登台为刘赛唱的16首民歌而翩翩起舞伴舞。

台下，还坐着专程赶来的一位特邀贵宾，他是刘赛家乡的一位领导人。

时任张家界市委常委、市委宣传部部长陈美林，还有远道而来的中央音乐学院的教授。刘赛以优异的成绩，完成了她人生最重要的深造。

2011年，刘赛到杭州演出。在一次偶然的演出场合，央视《星光大

道》的编导组老师发现了她，他们被刘赛独一无二的演技和她独有的经历所吸引，老师便主动地邀请刘赛参加《星光大道》的才艺比拼。

刘赛在父母还有老同学萌萌的陪伴之下到了北京。经过四个多月魔鬼般的严厉训练和比赛，刘赛经过多场比赛，激烈角逐，她以顽强的拼搏精神，优美的舞姿，百灵鸟般的歌喉，力压群芳，赢得了星光大道的周赛冠军、月赛冠军、年度总决赛分赛冠军，最后一举夺魁，获得了2011年度总决赛冠军！

刘赛获奖时热泪盈眶地说：是我的爸爸和妈妈帮助我，圆了女儿的梦想！我的爸爸妈妈是这个世界上最伟大的父亲和母亲！

## 3 用爱点亮希望

2019年3月，刘赛在北京工作的联络员覃代伦等人的陪同下拜访了贺捷生将军。刘赛给贺将军赠送了一张她的新专辑《点赞中国》。贺将军也把自己写的书《父亲的雪山，母亲的草地》送给家乡人留作纪念。刘赛还为贺将军现场清唱了《十送红军》和《映山红》。贺将军被刘赛优美动情的

歌声深深地陶醉了。

2020年，刘赛来到桑植县澧源镇洋公潭村和县福利院，看望慰问91岁的抗战老兵李祖军爷爷和96岁的刘严然爷爷，并互相献歌。

刘赛问李祖军爷爷：爷爷您当时出去时参加抗战的有多少人？

李爷爷回答说：有一百多人。

刘赛问：那回来的人有多少人呢？

李爷爷说：两个，一个是周祖文，一个就是我！

李爷爷继续说：你是搞文艺的，我给你吹口琴听听，就是喜欢吹《我的祖国》，我们当年抗战呀，前仆后继，不怕牺牲，就是为了保卫我们的祖国！

刘赛十分感动，为老兵清唱了桑植民歌《门前挂盏灯》。

2021年，张家界新冠肺炎疫情爆发，刘赛心急如焚，立马给家乡人民捐赠了十万只口罩，还有大量的抗疫防疫物资。同年7月份，刘赛还为郑州洪灾捐赠了大量的抗灾救灾物资并在慈利演出爱心慈善活动现场捐款2万元。

刘赛的成功，完全是用她自己的心血和汗水换来的。

正常人能够做到的事情，残疾人只要有信心，只要通过自己的不懈努力，也同样可以做到！我坚信，流水碰见障碍，就会溅起美丽的浪花。刘赛接受笔者专访时这样表示。

中国社会科学院新闻与传播研究所研究员、中国新闻事业研究室主任时统宇评价刘赛说：刘赛用她的一段故事，不仅给我们的节目，也给中国电视带来的是一个正能量。一个歌者、舞者，能够用一种干净和安静的方式，传达给我们全社会一种正确的价值观，刘赛作出的这种探索，对整个中国的电视健康发展，会产生一种积极的引领。

刘赛，这只失明的百灵鸟，不仅以自己的歌声和舞姿征服了观众，更以自强不息的勇气和清澈如水的笑容博得了掌声和赞叹，她真的是一个奇迹。